

农业科技报



踔厉奋发
勇毅前行
团结奋斗

国内统一连续出版物号
CN61-0068
邮发代号 51-98

壬寅年九月廿九
总第 2839 期

2022 年 10 月 24 日
本期 8 版 星期一

中共杨凌示范区工委主管主办
农业科技报社出版
中国农科新闻网: <http://www.nkb.com.cn>

二十大特稿

奋力谱写新时代乡村振兴新篇章

时针倒拨回 5 年前的金秋,2017 年 10 月 18 日,习近平总书记在党的十九大报告中首提“实施乡村振兴战略”。彼时,三农战线欢欣鼓舞,亿万农民信心倍增,党中央为农业农村发展擘画出一幅令人期待的宏伟蓝图。

5 年之后,又是一个金秋,习近平总书记在二十大报告中强调“全面推进乡村振兴”。从“实施”到“全面推进”,乡村振兴成效渐显,已成为我国构建新发展格局、推动高质量发展的重要组成部分。

新征程上再攀峰,乡村振兴必将在新时代里达到新境界,在新格局中拓出新气象。

新型农村集体经济如何强? 要让农民唱主角

2018 年 2 月 15 日,除夕夜。贵州省盘州市岩博村的乡亲们收到了一份特殊的“春节礼物”——中共中央办公厅转达习近平总书记对岩博村乡亲们的新年祝福。

祝福中说:“写给总书记的信收到了,得知村里的白酒、火腿产业日益兴旺,有望带动更多群众脱贫致富,总书记非常高兴。总书记祝乡亲们新春愉

快,万事如意,日子越过越红火,生活越来越幸福!”

像岩博村这样的脱贫村,摆脱贫困后如何巩固成果再发展,是总书记心心念念的牵挂。

“乡亲们让我给总书记带好,我想向总书记报告,岩博村的‘人民小酒’已经在市场竞争的红海中立稳了脚跟。去年,‘人民小酒’销售超 5 亿元,村民在家门口就能上班挣钱。村集体有了钱,村里配套也搞好了,村民锻炼除了健身房,还有恒温游泳馆,村集体经济就是全村乡亲的底气和靠山。”党的二十大代表、盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余留芬告诉记者。

说到村庄经济的下一步发展,余留芬心中早有盘算:“振兴乡村,离不开发展新型农村集体经济、发展新型农业经营主体和社会化服务,岩博村要紧紧抓住历史机遇。”

近几年,以岩博酒业为产业龙头,把整个岩博村的资源优势——森林覆盖率高,杜鹃花漫山遍野、花期长等都充分利用起来,发展酒旅融合、文旅融合、体旅融合。“村集体经济做领头雁,乡亲们有技术、有劳力可以在企业就业,有想法、有

资源可以自主发展民宿、农家乐、特色产业,让大家唱主角。”余留芬说。

在浙江省淳安县下姜村,村集体经济则以另外一种方式探索着“新”道路。党的二十大开幕前走上首场“党代表通道”的村党总支书记姜丽娟告诉记者,2019 年,下姜村等 25 个行政村抱团组建“大下姜”乡村振兴联合党委,发挥各自特色优势,互相帮扶、共同发展。这个拥有 1477 名党员、2.5 万人口、350 平方公里土地的联合体,成为 25 个行政村共同致富的重要平台。

打破界限,共享共建,是下姜村乃至浙江省多地正在探索的“连片发展”模式。以红高粱产业为例,“大下姜”成立了“共享酒厂”,把周围 7 个村分散的高粱种植、酿造资源集中起来,统一种植规范、酿酒工艺、销售渠道,有了品牌价值的高粱酒卖出了好价钱,带动各村集体增收。

“村庄还是那些村庄,人还是那些人,可思路变了、资源整合的方式变了,村集体经济就找到了新的增长点。”姜丽娟兴奋地分享着新型农村集体经济的壮大之路。

宜居宜业的乡村怎么建? 要尊重农民意愿

2021 年 8 月,河北省承德市双滦区偏桥子镇大贵口村,习近平总书记走进村民家里话家常。面对闻讯而来的村民们,总书记对大家说:“我们已经全面建成小康社会了,我们农村下一步的目标就是乡村振兴。不仅城镇要好,乡村也要好,乡村城镇一样好。”

2022 年 5 月,中办、国办印发《乡村建设行动实施方案》,“乡村城镇一样好”的美好愿景有了更为具象的路线图。

“宜居宜业、和和美美,是广大农民群众对乡村建设实实在在的期望和要求。”党的二十大代表、重庆市乡村振兴局局长刘贵忠说,不仅要让农民在家门口有产业、有钱赚,还要让大家在村里生活方便、心气儿顺,“看得见的乡村”和“看不见的乡村”有机统一,形成美丽乡村和善治乡村的良性循环。

“总书记说,农村厕所革命要‘求好不求快’,特别有指导意义,乡村建设要有历史耐心,不能只求速度,还要求质量求效益,要做一件,成一件,让群众满意一件。”刘贵忠说。

“习近平总书记多次强调‘必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享’,在乡村建设中坚持这条原则,开展工作就能无往不利。”党的二十大代表,广东省佛山市张槎街道古灶村党总支书记、村委会主任陆秀兴深有体会。

“我们是一个城中村,2020 年启动改造工程时,反对的声音很多,工作根本推进不下去。”陆秀兴带着村“两委”干部做了调研,发现村民不是反对改造,而是根本对什么是村改、为什么村改、怎么村改都不清楚。后来,古灶村的班子多次征求群众意见,调查历史摸清现状,再借鉴其他成功的城中村的改造方案,最终拿出了古灶村整村改造方案,“村民表决会上,93% 的村民同意了改造方案。”陆秀兴告诉记者,改造用地中有 30% 作为产业用地,引进和城市中心功能匹配的产业和企业,大家在家门口就有就业机会。还规划了宗祠广场,村民们感情很深的古树、古祠堂都得以保留,“村里的人情味、乡土味还在,大家的心就不会散。”

(下转 2 版)

牢牢端稳中国饭碗

党的二十大代表、陕西省杨凌示范区党工委书记黄思光——

稳步推进农业现代化

2 版

基层代表畅谈——

坚持农业农村优先发展

3 版



农业农村部最新农情调度显示,全国秋粮已收获 10.46 亿亩,完成超八成。图为 10 月 19 日,江苏省南京市溧水区晶桥镇曹庄村,金色稻田丰收在望。

朱红生 摄(影像中国)